

Алейникова Л. В.

К 70-летию БИБЛИОТЕКИ ДОНЕЦКОГО ИНСТИТУТА СОВЕТСКОЙ ТОРГОВЛИ

В 1990 г. Донецкий институт советской торговли (ДИСТ) отметил 70-летний юбилей. В 1920 г. в Киеве открылся кооперативный институт, при котором была создана библиотека.

К 1927 г. основной фонд библиотеки насчитывал 80 тыс. экз., 5 штатных работников обслуживали свыше тысячи читателей на абонементе и в читальном зале.

В 1935 г. Киевский кооперативный институт переведен в Харьков, к нему присоединены еще три института: Харьковский плано-экономический, Украинский институт государственной торговли и Луганский институт общественного питания. В преобразованном виде учебное заведение получило название Харьковский институт государственной торговли, а в 1940 г. — Харьковский институт советской торговли.

В 1941 г. книжный фонд значительно обогатился за счет библиотеки ликвидированной Украинской торговой академии Народного комиссариата торговли СССР и насчитывал свыше 120 тыс. экз.

Однако в ходе Великой Отечественной войны институт был уничтожен, разграблена и библиотека.

После освобождения Харькова от фашистов институт возобновил свою деятельность. Заново создавалась материальная база библиотеки. К 1945 г. в фонде имелось 8 тыс. 592 экз. печатных изданий, собранных у населения, преподавателей, присланных библиотеками Москвы.

В 1959 г. институт переведен в Донецк и переименован в Донецкий институт советской торговли. Из 129 тыс. 999 экз. книжного фонда 40 тыс. 702 экз. оставлены в библиотеке Харьковского филиала ДИСТА, которые впоследствии легли в основу библиотеки Харьковского института общественного питания, 89 тыс. 297 экз. перевезены в Донецк. С этого периода библиотека ДИСТА стала интенсивно пополняться литературой. В порядке безвозмездной помощи книги поступили из Донецкой областной библиотеки им. Н. К. Крупской и библиотек вузов Донецка: политехнического, педагогического (ныне университета), медицинского и железнодорожного транспорта. 5 штатных работников: В. И. Денисенкова, В. Я. Пархоменко, В. А. Косма, Л. В. Алейникова, Т. Н. Терещенко в октябре 1959 г. приняли на обслуживание читателей.

Все создавалось заново: каталоги, карты, в кабинетах кафедр — отраслевая библиография, литература записывалась в инвентарные книги и систематизировалась.

Развитие института сопровождалось не только увеличением количества студентов, численности штатных преподавателей, сотрудников, но и совершенствованием учебного и воспитательного процессов, ведением научных исследований, созданием аспирантуры. Все это требовало расширения объема библиотечно-библиографических услуг, улучшения структуры и качества обслуживания читателей.

Несмотря на материальные трудности, отсутствие необходимых площадей, нехватку кадров, к 1965 г. библиотека располагала специализированным фондом в 227 тыс. экз., выдавая 7 тыс. 629 читателям свыше 170 тыс. печатных единиц в год, вела справочно-информационное обеспечение учебно-воспитательного и научно-исследовательского процессов.

Для молодых ученых и студентов проводились занятия по библиографической ориентации, функционировал межбиблиотечный абонемент (МБА). В Ворошиловграде, Кривом Роге, Симферополе, Запорожье при филиалах ДИСТА работали филиалы библиотеки.

В 1967 г. библиотека получила помещение в новом учебном корпусе, что позволило организовать структуру в соответствии с типовым положением о библиотеке высшего учебного заведения.

В настоящее время библиотека занимает площадь 1 тыс. 331 м², имеет 5 отраслевых абонементов, 9 читальных залов (в том числе 5 в студенческих общежитиях), 14 пунктов обслуживания на кафедрах, 3 — в крупных предприятиях торговли: в торговом комплексе «Белый лебедь», производственном объединении «Элма», Куйбышевском продторге, где функционируют филиалы отраслевых кафедр института.

Книжный фонд комплектуется в соответствии с тематическим планом, в основу которого положен перечень преподаваемых в институте дисциплин, тематика НИР, и насчитывает 560 тыс. экз. Ежегодно приобретает 35—40 тыс. экз. книг, свыше тысячи наименований периодических и информационных изданий.

С 1968 г. ведется международный книгообмен с родственными институтами Болгарии, Польши, Чехо-Словакии.

Активно пополняется фонд лингафонного класса библиотеки записями проблемных лекций и консультаций.

Все поступления отражены в справочно-поисковом аппарате: алфавитном (генеральном и читательском), систематическом (читательском и служебном), предметном, нумерационном каталогах, в главной справочной картотеке. В 1989 г. закончена работа по переводу фонда и каталогов на советскую библиотечно-библиографическую классификацию.

Регулярно проводимые исследования книжных фондов позволили установить полноту комплектования, процент книгообеспеченности, использования, списать устаревшую литературу, выделить обменно-резервный фонд.

В библиотеку записано 10 тыс. человек, свыше 28 тыс. обслуживаются на всех пунктах выдачи. Ежегодная книговыдача составляет около миллиона печатных единиц.

Услугами библиотек пользуются не только студенты, ученые и сотрудники института, но и специалисты отрасли, обучающиеся на ФПК работников торговли и общественного питания.

Выдача книг дифференцирована по отраслевому принципу и читательскому назначению. Так, учебная литература студентам стационара и заочной формы обучения выдается на соответствующих абонементных карточках учебной литературы, иногородним книги высылаются, при необходимости, по почте. Преподаватели, сотрудники обслуживаются на научном абонементе, при котором работает МБА, имеется абонемент художественной литературы.

Справочно-библиографический отдел библиотеки наряду с библиографическим обслуживанием координирует всю справочно-библиографическую работу в институте, используя справочный аппарат отдела, подразделений библиотеки и кабинетов кафедр, организует дни информации, тематические просмотры литературы, проводит занятия по библиографической ориентации, ведет картотеку «Высшая школа», краевую библиографию, составляет списки, указатели литературы. Популярны у читателей такие издания, как «Библиографический указатель опубликованных работ научных сотрудников ДИСТ», «Донецкий институт советской торговли в печати».

Сектор информационного обеспечения кафедр общественных наук осуществляет инди-

видуальную информацию руководящего состава института.

Развитие научных исследований, постоянно возрастающий поток литературы поставили библиотеку перед проблемой специфичных форм отбора и доведения до потребителя информации. С этой целью при библиотеке создана специальная группа, которая впоследствии стала самостоятельным подразделением института — ОНТИ.

Специфика подготовки специалистов торговли и общественного питания требует использования в учебном процессе нормативно-технической документации (НТД). Поэтому с 1960 г. библиотека приобретает ГОСТы, ОСТы, передает их на кафедры для использования на практических занятиях. В 1978 г. в библиотеке создан отдел НТД, который осуществляет не только приобретение документов для кафедр, но формирует фонд контрольных и рабочих экземпляров, ведет на них справочно-поисковый аппарат, осуществляет своевременное внесение изменений и информирует о них кафедры, изымает отмененные стандарты. В фонде НТД хранятся также отчеты НИР института, авторефераты диссертаций.

Библиотека ведет активную воспитательную работу, которую направляет и координирует отдел массовой и воспитательной работы в тесном контакте с общественными и творческими организациями Донецка: театрами, музеями, союзами писателей, художников, архитекторов.

Специалисты библиотеки развивают систему библиотечно-библиографического и информационного обеспечения подготовки специалистов отрасли, внедряют передовой опыт библиотек страны, совершенствуют свою эрудицию, профессионализм на практических семинарах, конференциях методического объединения библиотек вузов Донбасса.

В библиотеке сложился стабильный, работоспособный коллектив. Из 65 сотрудников 23% имеют высшее образование (из них 17% библиотечное), 29% — специалисты со средним специальным образованием, 13% сотрудников обучаются в вузах.

Коллектив гордится ветеранами труда, щедро передающими свой опыт работы молодежи: В. И. Денисенковой, Л. В. Алейниковой, Л. А. Кузьминой, А. И. Гончаренко, В. З. Потакаевой, В. Ф. Фирсковой, В. И. Балак.

Большую помощь в работе библиотеки оказывает общественность института, из числа которой состоит библиотечный совет (председатель — проректор по учебной работе И. С. Максютенко).